

2025年5月23日/星期五/教育健康部主编责编卫轶美编刘苗/校对黄文波

2025年中考志愿填报攻略:

一梯线上可冲省市属名校 中等生靠区属学校“上岸”

羊城晚报记者 蒋隽



中考加油 羊城晚报资料图

1 省市属学校:
预估分数
第一梯度线上可冲

去年华附、广雅、铁一都有校区录取分数位于第一梯度线以下，今年13所省市属学校全部扩招、招生计划11423个、扩招1243，且广州外国语学校扩招120人，首年第三批次招生，六中（花都校区）首年招生，因此发挥比较稳定，预估分数在第一梯度线上的考生，不妨谨慎“冲”省市属名校。需要提醒的是，家长和考生需充分了解自身和中考规则，其他志愿要做好兜底功课。

广州中考是以前10%的考生划定第一梯度投档控制线位置（其他梯度控制线顺序降40分）。从2024年的报考情况来看，第一梯度线上的考生策略较为保守，不少考生没有冲击第一梯度线上的省市属名校。

2024年中考数据显示：在第一梯度线上录取的10所高中：华附、省实、广雅、执信、二中、六中、广附、铁一、广州外国语学校、五中（本部校区）的招生名额约为8803个（传统前9所学校招生计划约8273个）；700分（第一梯度投档线702分）以上考生14106人。然而，华附（知识城校区）、广雅（荔湾校区）、铁一（白云校区）和（番禺校区），六中（从化校区）的录取分数线都没上第一梯度线，说明不少达到第一梯度线的考生没有填报这些学校。

今年，省市属名校继续扩招，对于成绩预估在第一梯度线上的考生，2025年是考入省市属名校的好时机。

1 公办+公费：
普高学位70186个

广州市教育局介绍，2025年中考普高招生计划90476个，比2024年的80416个增加10060个招生计划，增幅12.51%。其中公办增加5598个（含综合高中414个，民办公费班498个），占新增学位的55.65%。

90476个学位中，普通高中公办计划68872个（含综合高中1514个）、民办公费班1314个，合计70186个，占比77.57%；民办普高20290个（含905个中外合作办学，不含公费班），占比22.43%。

2 省市属学校：全部扩招

广州市招考办介绍，13所省市属学校全部扩招，加大优质公办学位供给。华附、省实、广雅、执信、二中、广附、六中、铁一、广州外国语学校（以下简称“广州外校”）、清湾、协和、侨中、艺术中学等省市属学校招生计划共12666个，占总招生计划的14.00%，较去年11423个招生计划增加1243个，增长率为10.88%。

值得注意的是，广州市第六中学花都校区今年开始招生，招收350名学生。至此六中形成“一校三区”的高中招生格局，海珠校区、从化校区、

2025年中考在即，6月1日开始填报志愿。今年广州中考人数达到13.9万人，比去年再增1万考生。不过别担心，广州市教育局兑现了“增加1万普高学位”的承诺，普高学位增加10060个，达到90476个，增幅12.51%。普高学位增在哪里？如何分布？



广州上新 10060个普高学位



5 综合高中扩招：招生计划突破1500个

2025年5所区属公办中职学校继续开展综合高中试点工作，招生计划较2024年增加414个，达到1514个。学生的中考成绩要求不低于当年普通高中录取最低控制线，补录规则也与普通高中一致。具体招生计划分别为

6 名额分配：102785名考生竞争27794个名额

今年的名额分配，一是参与分配学校增加，在参与名额分配的省市属学校中，增加了广州市第六中学花都校区等；区属学校方面，荔湾区真光广钢校区，海珠有海珠外国语学校江海校区和九十七中江南新苑校区，天河

3 中本贯通：录取分数预计在第三梯度线上

广州中考首年试点学制为7年中本贯通（3年中职、4年本科），“中本贯通班”按七年一体化人才培养模式，由本科高校和中职学校共同制定和实施人才培养方案，单独编班。学生前3年在中职学校学习，通过转段考核，后4年在本科高校学习。中职学段按照相关规定享受

中职免学费政策，本科学段按照相关规定享受本科学生有关政策。学生完成学业后，可获得中职毕业证书、普通本科毕业证书和学位证书。

业内分析，“中本贯通班”录取分数恐怕不低，预计在第三梯度线上以上。

4 民办高中：仔细考察办学条件和历届成绩

2024年中考，民办普高遭遇“滑铁卢”——（非公费班）分数线普降，招生计划完成情况不理想。（非公费班）90%以上都降分，分数线降幅最大的达到156分，降分三四十的学校比比皆是。一些学校招不满，有学校第一到第四批次录取的统一投档阶段只招到1个学生。

与民办学校（非公费班）录不满招生计划、下滑的录取分数相对应的，是公费班的火爆。2024年

16所民办高中开设公费班，分数线最高的达到706分，1所学校分数线在第一梯度，7所第二梯度，6所第三梯度。14所民办普通高中的672个公费计划在第三梯度投档控制线上完成，另外两所分数线分别是595分和583分。

对于民办来说，公费班是“面子”。一位开设公费班的民校校长坦率地表示：“公费班吸引优质生源，是高考成绩的‘门面’，是学校竞争力的体现。”

5 外区生：只要分数够，可以反向选择

什么是外区生？政策规定，区属示范性普通高中可将不超过15%的招生计划面向外区户籍生（含政策性照顾学生，下同）招生；南沙区等部分普通高中学位供给相对富裕的区，区属示范性普通高中学校经市教育局批准，可将不超过25%的招生计划面向外区招生。

广州市招考办《2025年广州市中考报名问答》明文规定：投档录取时，本区户籍生和外区户籍生同时投档录取，招生学校外区最大招生计划录满就不再录外区生。

也就是说，本区生和外区生竞争的是成绩，只要分数够，就能录取。

例如，某校总招生人数5人，外区生最大名额2人。报考考生中：本区生A同学710分、本区生B同

学708分、外区生A同学706分、本区生C同学705分、外区生B同学704分，5位同学录取。

所以说，本区生和外区生是站在分数这条平等的线上竞争，比拼的是分数。

广州市教育局表示，对于中心城区考生而言，外区招生是一大利好，在一定程度上有利于疏解中心城区（老三区和天河区）的学位压力，尤其是中考成绩在第二和第三

6月1日-5日，广州中考将填报志愿。今年考生约13.9万人，比去年增加1万人；普高学位增加10060个，达到90476个。如何根据考生和学位增加的情况恰当填报志愿？



每个学校的公费班人数并不多，通常在40-60人。相对于学校几百人的招生规模来说，占比通常不超过10%。民办学校的生存根本是高考成绩，几十个“免费”优质生源换取高考口碑吸引更多收费学生，也很划算。

对于考生及家长来说，用公办学校的费用享受民办的条件和资源，固然“性价比”不错，但也要考察学校的办学情况，尽量报考办学质量有保障的学校。

梯度附近的中分段考生有望受益。同时，也有利于促进非中心城区吸纳良好生源，提升教育教学水平，实现教育资源的优质均衡。

但其实，不但中心城区考生可以报考周边区学校，周边区域考生也可以“反向选择”报考中心区学校的外区生。例如，海珠区南武中学、广州市97中学近几年该校的外区生名额均未招满。广州市奥林匹克中学去年外区生也未招满。

从去年第三批次录取分数来看，大部分学校的外区生录取最低分比本区生高一两分，但这只是压线考生的分数，对于看中某校教学质量或校园条件的外区生来说，可以选择适合自己层次的学校，稍微预留一点分数报考。

7 外区生：16所普高外区招生25%

全市16所学校将不超过25%的招生计划面向外区招生，加大非中心城区对外区优质学位的供给。分别为：

黄埔区7所（广州实验中学、广州市玉岩中学、广州市第八十六中学、广州科学城中学、北京师范大学广州实验学校、广州市黄埔区开元学校、广州市黄埔区苏元学校）；

南沙区4所（广州市第二中学南沙天元学校、广州大学附属中学南沙实验学校、华南师范大学附属南沙中学、广州市南沙东涌中学）；

从化区3所（广州市从化区流溪中学、广州市从化区从化中学、广州市从化区第五中学）；

增城区2所（广大附中增城实验中学、广州市增城区应元学校）。

其他区属示范性普通高中可将不超过15%的招生计划面向外区招生。

市教育局介绍，广州实验、玉岩、开元、苏元、南沙天元、广附南沙实验、流溪、从化五中等8所学校2024年的第三批次外区计划全部完成或只剩余少量。

8 自主招生：学校和计划数增加

2025年30所自主招生学校继续保留自主招生资格，共有56个校区开展自主招生，招生计划为2413个，相比2024年增加了345个名额。

新增6所招生学校（校区），分别是广州市第六中学（花都校区）招35人、广州市

真光中学（广钢校区）招23人、广州市第七中学（桂花校区）招16人、广州市海珠外国语实验学校（江海校区）招21人、广州市天河外国语学校（智慧城校区）招21人、广州市第六十五中学（江府校区）招16人。

9 随迁子女：实现“两统一”

随迁子女中考政策保持稳定。各区招收随迁子女比例的权限统一，户籍生和符合条件的随迁子女投档录取规则统一。

随迁子女录取政策与2024年相同。在公办普通高

中相关批次及类别计划投档时，随迁子女与户籍生同时投档录取，当随迁子女投档数已达到面向随迁子女招生最大计划数时，就不再投随迁子女，即随迁子女录取人数不超过其最大计划数。

10 港澳子弟班：保持稳定

2025年，广州市3所普通高中继续开设公办港澳子弟班，招收600名港澳子弟生，其中广东华侨

中学招收250人，培英中学招收200人，邝维煜纪念中学雅正校区招收150人。